[bookmark: _Toc65103688][bookmark: _Toc75331200]CHỦ ĐỀ  1: LUYỆN TẬP CHỦ ĐỀ PHƯƠNG TRÌNH HÓA HỌC 
Môn học: Khoa học tự nhiên 8
Thời gian thực hiện: 1 tiết

I. MỤC TIÊU  
1. Kiến thức:
Củng cố hệ thống hoá kiến thức về tính chất hóa học của chủ đề về PTHH.
2. Kĩ năng:
Giải các bài tập về tính chất và định nghĩa về PTHH.
3. Thái độ: Phát huy khả năng tư duy của học sinh
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆ
1. Giáo viên:
· Giáo án, 
·  Máy tính, máy chiếu, bài giảng PowerPoint.
· 1 quả bóng.
· Bộ mật thư
2. Học sinh: Học bài cũ
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 
1. Hoạt động 1: Ôn tập lý thuyết
a) Mục tiêu: Ôn tập những kiến thức lý thuyết đã học về chủ đề.
b) Nội dung: HS tham gia vòng 1 “CÁNH CỤT VỀ NHÀ”
c) Sản phẩm: câu trả lời của HS 
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d) Tổ chức thực hiện:
- Chuyển giao nhiệm vụ: tổ chức trò chơi “CÁNH CỤT VỀ NHÀ”. 
Luật chơi: Chọn một câu hỏi tương ứng với chú chim cánh cụt, trả lời đúng sẽ giúp cho chú chim trở về nhà, còn sai thì chú chim sẽ bị mắc kẹt. Mỗi câu trả lời đúng tương ứng 1 Điểm và nhóm có điểm cao hơn sẽ thắng
- Thực hiện nhiệm vụ: GV chia lớp thành 2 nhóm. Mỗi mỗi nhóm sẽ chơi 1 lượt. Các nhóm sẽ được chọn con số câu hỏi trắc nghiệm bất kì và câu hỏi đó tương ứng với chú chim cánh cụt. Thảo luận và trả lời câu hỏi chính xác. Kết thúc câu hỏi đó, GV sẽ bấm trở về tảng băng và chọn chú chim trở về nếu câu trả lời đúng, còn sai thì không chọn chú chim. trò chơi kết thúc khi tất cả câu hỏi đều được giải.
- Báo cáo: Nhóm có số điểm cao nhất sẽ được khen thưởng và giáo viên nhận xét.
- Đánh giá/ kết luận: GV nhận xét các nhóm hoàn toàn chính xác và củng cố lại bài học
2. Hoạt động 2: Vận dụng lý thuyết
a) Mục tiêu: Vận dụng lý thuyết để giải các bài tập về chủ đề.
b) Nội dung: HS tham gia vòng 3 “QUẢ BÓNG THẦN KỲ”
c) Sản phẩm: câu trả lời của HS 
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d) Tổ chức thực hiện:
- Chuyển giao nhiệm vụ: tổ chức trò chơi “QUẢ BÓNG THẦN KỲ”. 
Luật chơi: 
· GV đưa quả bóng chứa nội dung câu hỏi cho 1 nhóm bất kỳ và bắt đầu mở nhạc.
· Các nhóm dưới lớp chuyền bóng liên tục theo điệu nhạc.
· GV bấm dừng nhạc ở một thời điểm bất kì, lúc đó nhóm nào đang cầm bóng thì nhận câu hỏi và trả lời.
- Thực hiện nhiệm vụ: chuyền bóng theo điệu nhạc và trả lời câu hỏi.
- Báo cáo: học sinh cầm bóng lên trả lời nội dung câu hỏi.
- Đánh giá/ kết luận: GV nhận xét, nếu sai sẽ mời nhóm khác trả lời, sau đó GV chốt đáp án dẫn dắt vào vòng 3.
3. Hoạt động 3: Củng cố lý thuyết
a) Mục tiêu: Củng cố kiến thức lý thuyết về bài học.
b) Nội dung: Chơi trò chơi “GIẢI CỨU NÔNG TRẠI”
c) Sản phẩm: Câu trả lời của HS.
[image: Graphical user interface, text, application, chat or text message

Description automatically generated]
[image: Graphical user interface, text, application, chat or text message

Description automatically generated][image: Graphical user interface, text, application, chat or text message

Description automatically generated][image: Graphical user interface, text, application

Description automatically generated][image: Graphical user interface, diagram, text, application

Description automatically generated][image: Diagram

Description automatically generated][image: Graphical user interface, text, application, chat or text message

Description automatically generated][image: Graphical user interface, text, application, chat or text message

Description automatically generated][image: Graphical user interface, text, application, chat or text message

Description automatically generated][image: ]
d) Tổ chức thực hiện:
- Chuyển giao nhiệm vụ: 
Luật chơi: Có 10 câu trắc nghiệm, mỗi câu hỏi sẽ có 15 giây suy nghĩ trước khi người ngoài hành tinh bắt chú bò, sau thời gian suy nghĩ, học sinh cả lớp giơ thẻ đáp án A,B,C,D để trả lời. Bạn nào giơ muộn sẽ phạm quy. Các bạn trả lời sai và phạm quy sẽ nộp lại bộ thẻ trả lời và dừng tính điểm từ câu đó. Nhóm nào có nhiều bạn trả lời được nhiều câu nhất sẽ chiến thắng.
- Thực hiện nhiệm vụ: HS tìm đáp án cho các câu hỏi. Mỗi câu hỏi được trả lời đúng sẽ tiếp tục câu tiếp theo để giải cứu chú bò
- Báo cáo: HS đồng loạt đưa ra phương án trả lời.
- Đánh giá/ kết luận: Mỗi câu hỏi GV chiếu slide chọn đáp án đúng và giải thích đáp án trên từng câu một. 
3. Hoạt động 4: Tính toán và giải thích.
a) Mục tiêu: HS vận dụng để giải các bài toán liên quan đến PTHH.
b) Nội dung: chơi trò chơi “GIẢI MẬT THƯ”
c) Sản phẩm: Bài giải các mật thư.
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d) Tổ chức thực hiện:
- Chuyển giao nhiệm vụ: 
+ Chia 4 học sinh/ nhóm.
+ Đại diện các nhóm lên nhận mật thư số 1.
+ Nhóm nào giải xong mật thư số 1 thì lên nộp cho GV, nếu đúng thì nhận tiếp mật thư số 2, nếu sai thì đem về nhóm giải lại.
+ Nhóm nào giải xong 5 mật thư nhanh nhất thì được 10đ “tốc độ”. Sau khi giải xong mật thư thì các thành viên trong nhóm chia sẻ, bày nhau để đảm bảo rằng tất cả các thành viên trong nhóm đều giải được.
- Thực hiện nhiệm vụ: HS giải mật thư.
- Báo cáo: GV gọi ngẫu nhiên các bạn trong nhóm giải nhanh nhất lên trình bày 2 mật thư trên bảng. Nếu đúng thì nhận tiếp 10đ “đoàn kết”. Các nhóm còn lại nhận xét.
- Đánh giá/ kết luận: GV nhận xét, sau đó GV chiếu slide đáp án để hướng dẫn cả lớp cách giải 5 mật thư.
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CAUHOI 1
," Nong d6 cac cht tham gia phan ng c6 anh huéng nhu thé nao dén téc do phan tmg khi
| céc chit sau day tic dung v6i nhau ?

a) CaCO;+HCl—

b) H,+ClL,—

¢) Fe;O,tH,—

a) CaCO;+2HCL—CaClL,+CO,+H,0

Khi dung dich HCL c6 ndng d6 cang 16n thi tc d6 phan tng cang lén.

b) H,+Cl,—2HCl

Khi ndng d6 (ap suit) cac khi cang 16n thi tc d6 phan tng cang 1én.

¢) Fe;0,+4H,—3Fe+4H,0

Chi ¢6 ndng d6 (ap sudt) cia H, anh huong dén toc d6 phan tng vi Fe;0, la chat rén.
Nong d6 (ap suét) cia H, tang thi tc d6 phan g ting
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CAU HOI 2

C6 phuong trinh héa hoc sau : CaCO; — CaO + CO,
a) Can ding bao nhiéu mol CaCO; d& didu ché dugc 12,395 g CaO ?
b) Mudn didu ché duge 7 g CaO cin ding bao nhiéu gam CaCO; ?

11,2 _
? =0,2 (mol)

a) S8 mol Ca0 tao thanh sau phan &ng 13: ne,q =
Theo PTHH: nc,co3 = Neyo = 0,2 (mol)

Vay can dung 0,2 mol CaCO, dé diéu ché& 12,395 g CaO.

b) S8 mol CaO tao thanh sau phan tng la: n,o = 0,125 (mol)
Theo PTHH: n¢,co3 = 0,125 (mol)

Kh8i lvgng CaCO, can dung la: 100 . 0,125 = 12,5 (gam)

Vay mudn diéu ch& 7 g CaO can dung 12,5 g CaCO,.
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CAU HOI 3

Cho 24 gam Fe,0O; tac dung vira du véi HCL
a. Tinh khéi lrong FeCl, tao thanh sau phan tmg
b. Tinh khéi hrong HCI tham gia phén ting

Phuong trinh phan &ng: Fe, 05+ 6HCl - 2FeCl, + 3H,0

S8 mol Fe,05: nFe,0, =24 /160 = 0,15 mol

Duva trén ty |& s& mol trong phuong trinh phan &ng: nFeCl; = 2ng,03 = 0,3 mol
Duva trén ty |& s& mol trong phuong trinh phan &ng: nyq = 6ngey03 = 0,9 mol

a. Kh&i lwgng FeCl, tao thanh sau phan &ng: me.; = 0,3 . 162,5 = 48,75 gam
b. Kh&i lvgng HCI tham gia phan &ng: m,=0,9 . 36,5 = 32,85 gam
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CAU HOI 4
Can 1kg gao ciing véi 2 kg nude cho vao mét cai ndi nang 0,5 kg dé niu com. Sau khi com chin, dem
can ndi com thi nang 3,35 kg.

a) Dinh lut bao toan khdi lwong c6 ap dung cho treong hop nay dwoc khéng? Vi sao ndi com chin
khong phai ndng 3.5 kg.

b) Gia sit tiép tuc dun ndi com, ndi com béc hoi, thu duoc 0,2 kg hoi. Tinh khi lwong ctia ndi com
lic nay.

a. Vi trong khi ndu com, 1 lvgng nuée da hoa hoi, va bay di nén theo d6 ndi com
chin nang 3,35kg chir khong phai 3,5kg. Dinh luét bao toan khéi lwong ap dung
duoc véi truong hop nay.

b. Theo dinh luat bao toan khéi luong ta cé:

Khéi lvgng ndi com=(1+2+0,5)-0,2=3,3 (kg)
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CAU HOI 5

a. Phat biéu dinh luat bao toan khéi luong
b. Giai thich vi sao khi mét phan tng héa hoc xay ra, khéi lugng cac chét duoc bao toan?

a. “Trong mét phan tmg hoéa hoc, tong khdi lwvgng ciia cac san pham
béng tong khéi lwong cua cac chat phan tng”

b. Giai thich: Trong phan tng héa hoc dién ra sy thay i lién két
glu’a cac nguyén tir. Sy thay dm nay chi lién quan dén electron, con
s0 nguyén it moi nguyén t5 van giit nguyén va khéi lwong nguyén
tir khéng déi. Do d6 khéi lugng cac chit dwoc bao toan.
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Tién hanh hoa tan 20 gam mudi vao nuéc thu dugc dung dich A ¢6 C% = 10%
a, Hay tinh khéi lugng cta dung dich A thu duoc
b, Hay tinh khéi lvong nudc can thiét cho sy pha ché

a, Ap dung cong thitc C% = (m,/myy).100% ta c6:

mgg=(my,g;-100)/ C% = (20.100)/10 = 200 gam

Két luan: Vay khéi lwvong dung dich A 1 200 gam

b, Ap dung phurong phap bao toan khéi lwong ta ¢6 myg=mgy - mys =200 - 20 =
180 gam

Két luan: Vay dé c6 thé hoan tan 20 gam mudi thi ching ta phai can 180 gam nuée dé
tao ra 200 gam dung dich

CAUHOLI6 . _ _ ..
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Cau 1: Phan trng hoa hoc la

Quié trinh bién hop chét
thanh don chét

Qué trinh bién dbi

trang thai cuia chat

Qué trinh bién mot chat
thanh nhiéu chét.

Qué trinh bién dbi chét
nay thanh chat khac.
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Cau 2: Khi xay ra phan ung hoa hoc s&

c6 sinh nhiét Cé 4nh sang phét ra

¢6 chét khong tan

¢6 chit méi tao thanh. ;
trong nuoc
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Cau 3: Khi ting nhiét d6 va giam ap suat

thi d tan cta chét khi trong nudc thay
doi nhu thé nao?

C6 thé tang hodc giam Khéng thay dbi
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CAu 4: Cau nao ding khi n6i vé ndng d¢ phan tram?

Noéng d6 phan tram 1a ndng d6 cho biét:

S6 gam chat tan c6 trong
100g dung dich bao hoa

S6 gam chét tan c6
trong 100g dung dich.

S6 gam chét tan c6
trong 1 lit dung dich

S6 gam chét tan c6
trong 100g nudc
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Cau 5: Bang cach nao c6 duoc 200g dung dich
BaCl, 5%.

Hoa tan 190g BaCl,
trong 10g nudc

Hoa tan 10g BaCl,
trong 190g nudc.

Hoa tan 200g BaCl,
trong 10g nude

Hoan tan 100g BaCl,
trong 100g nudc
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Cau 6: Dién tir con thiéu vao chd trong

“ Trong 1 phan tmg héa hoc ..... khdi luong cta

cac chit san phim bang tong khéi lwong cia

cac chat tham gia phan tmg”
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Ciu 7: Khi phan ting héa hoc xay ra c¢6 chit méi tao

thanh nhung téng khéi lugng cua cac chit van khong

d6i la vi:

Trong phan (ng hoa hoc
lién két gitra cac nguyén tir
trudce va sau phan img thay déi

Trong phén tng hoa hoc, s6
nguyén tit cia mdi nguyén to
Trudce va sau phan ing thay doi

Trong phan tng hoa hoc
chi c6 lién két giita cac
nguyén ti thay dbi.

Trong phan tng hoa hoc
cac phan tir thay doi
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Cau 8: Cho phuong trinh hoa hoc:
2Al + 6HCl — 2AICL, + 3H,. Bé thu duoc
' 7,437 lit khi H, & dktc cin bao nhiéu mol Al?

P Vet S n
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Cau 9: bé tac dung hét véi 5,75
gam Na thi khéi luong HC1 ¢6
' trong dung dich can dung la

¥ LN
% 2,92 gam 3,65 gam

9,125 gam.
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Ciu 10: D6i véi phan tmg phan huy H,0, trong

nudc, khi thay doi yeu to nao sau day, toc do

phan g khong thay d6i?

=

éng ép Sllét H2 tang n6ng do6 H,0,

dun néng thém MnO,
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MAT THU' 1

Can phai ding bao nhiéu lit H,SO, c6 ti khéi D = 1,84 va bao nhiéu

lit nuéc cat dé pha thanh 10 lit dung dich H,SO, c6 D = 1,28 2

5/°Ldi gidi

Khoi hrong 10 lit dung dich sau khi pha la:

mdd ,, = V.d= 10.1,28 = 12,8 (kg)

Goi thé tich can thiét 12 x lit. Suy ra khéi lwong mrée 1a x (kg)
Goi thé tich dung dich axit 1 y lit. Suy ra khi lwong 1a 1,84y kg
=x+y=10(1)

x+ 1,84y =128 (2)

tir (1) va (2) =>x = 6,67 (lit) va y = 3,33 (lit)

)

”
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/ MAT THU 2
T

hanh phan chinh ctia d4t dén 14 calcium carbide. Khi cho dét dén hop nudc
c6 phan ung sau:
Calcium carbide+ nuwdc— Calcium hydroxide + khi axetilen
Biét ring cho 80kg dat dén hop véi 36 kg nude tao thanh 74kg Calcium
hydroxide va 26 kg khi axetilen. Tinh ti 16 phan trim khéi lvgng Calcium
carbide c6 trong dit dén.

57°Loi gidi

Ap dung dinh luat bao toan khéi luong ta cé:

Meaicium carbide i Myyrse = Mealcium hydroxide it Myp; axetilen
=>Meyicium carbide ™ 74 +26-36= 64(kg)

Phan tram khéi lrong Calcium carbide c6 trong dét dén la:

%Calcium carbide = (64:80).100%=80% ‘/





image26.png
MAT THU 3

Tién hanh hoa tan 3,9 gam Kali vao 36,2 gam nudc ching ta thu dwoc dung
dich B ¢co nf)ng d6 bao nhiéu?

\w/

ﬁ gltll

Ta c6 phwong trinh phan tmg hoa hoc sau

2K + 2H,0 -—-> 2KOH + H,

S6 mol ciia K =3,9/39 = 0,1 => mol KOH = 0,1 => mol H20 = 0,05

Theo can bang phuong trinh ta tinh duwoc:

Mgy = my + M0 - My, = 3,9 + 36,2 - (0,05.2) =40 gam

= Ap dung cong thire C% = (m /myy).100% ta c6 C% = [(0,1.56)/40].100% = 14%

Ké Khi tién hanh hoa tan 3,9 gam Kali vio 36,2 gam nude ra s& thu dugc dung dich
6 nong do 14%.
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MAT THU 4

D6 tan cia NaCl trong nude 1a 25°C la 36 gam. Khi mdi hoa tan 15 gam
NaCl vao 50 gam'nudc thi phai hoa tan thém bao nhiéu gam NaCl dé dugc
dung dich bao hoa?

N2

S Loi gidi

Goi khéi lwong NaCl can hoa tan thém 1a m 4

=> Khéi lwong NaCl hoa tan vio 50 gam nudc dé tao dd bao hoa la: my = m + 15
Ta c6: mg, = 50 gam
o mct m+15

.100 =>
=>m=3 gam

100 =36

mdm [GORE
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MAT THU' 5

Biét rang Calcium Oxide (v6i séng) CaO ho4 hop véi nude tao ra Calcium hydroxide (voi toi)
Ca(OH),, chat nay tan dugc trong nudc, it 56 g CaO hoa hop vira di véi 18 g H,0. Bo 2,8 g CaO
vao trong mot co¢ 16n chira 400 ml nude tao ra dung dich Ca(OH),, con goi 1a nudc véi trong.
a) Tinh khdi lwgng ctia Calcium hydroxide.
b) Tinh khoi lwong cia dung dich Ca(OH),, gia sit nwéc trong cdc 1a nudc tinh khiét.
ﬁ\KL gidi
Cr 56 g CaO hoa hop vira du véi 18 g H,O
Vay 2,8 g CaO hoa hop vira du véi x g H,O
—x=0,9(g)
Cong thirc khdi lrong clia phan vmg:
Meeo T Mizo “Mea(ony :
Khoi lwong Calcium hydroxide duoc tao ra bang:
Meaom2 = 2,8+0,9=3,7 (g)
b. Khoi hrgng ciia dung dich Ca(OH), bang khéi hrgng ctia CaO bo vio cde cong véi khéi
Iwong cua 400 ml nude trong coc. :
Vi 1a nude tinh khiét co D= 1 g/ml, nén khéi hrong ciia dung dich bang:
Miung dich ca(omy = 2,8 +400 = 402,8 (g)
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